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1729 год — на ра дзіў ся (в. Алек-

шы цы, ця пер у Бе рас та віц-

кім ра ё не) Іг нат Якуб Ма саль скі, рэ лі гій-

ны і дзяр жаў ны дзе яч Рэ чы Па спа лі тай, 

док тар ка на ніч на га і рым ска га пра ва. 

Ву чыў ся ў Ры ме. У 1773—1788 га дах пад трым лі ваў, а 

ча сам іні цы іра ваў рэ фор мы ка ра ля Ста ні сла ва Аў гус та 

Па ня тоў ска га, кры ты ка ваў пры гон нае пра ва. Пад трым-

лі ваў Тар га віц кую кан фе дэ ра цыю, асу дзіў паў стан не 

1794 го да.

1871 год — на ра дзіў ся Вік тар Ча ву саў, бе ла-

рус кі жур на ліст і гра мад скі дзе яч. Адзін 

з кі раў ні коў Мінск ага та ва рыст ва ама та раў пры го жых 

мас тац тваў і Мінск ага лі та ра тур на-ар тыс тыч на га та ва-

рыст ва. У 1908 го дзе — вы да вец, рэ дак тар-вы да вец 

га зе ты «Минский курь ер».

1917 год — на ра дзіў ся 

(в. Ага род ня Доб руш-

ска га па ве та) Ці хан Якаў ле віч Кі-

ся лёў, бе ла рус кі са вец кі пар тый ны 

дзе яч. У 1959—1978 га дах — стар-

шы ня Са ве та Мі ніст раў БССР, у 

1978—1980-м — на мес нік стар шы ні 

Са ве та Мі ніст раў СССР, з 1980-га па 

1983-і — пер шы сак ра тар ЦК КПБ. 

Дэ пу тат Вяр хоў на га Са ве та СССР 

4—10 склі кан няў. Ге рой Са цы я ліс тыч най пра цы.

1958 год — на ра дзіў ся (г. Го мель) Сяр гей Яў ге -

на віч Рас са дзін, бе ла рус кі гіс то рык, ар хе о -

лаг, кры ні цаз на вец, ге раль дыст; док тар гіс та рыч ных 

на вук, пра фе сар. На ву ко выя ін та рэ сы: ар хеа ло гія; ста-

ра жыт ная, ся рэд не вя ко вая, но вая гіс то рыя; ге раль ды ка. 

Ар га ні за ваў і ўзна чаль ваў Лаў ры шаў скія ар хеа ла гіч ныя 

экс пе ды цыі. Аў тар больш чым 300 на ву ко вых прац.

762 год — ха ліф Аль-Ман сур за сна-

ваў Баг дад, но вую ста лі цу Араб-

ска га ха лі фа та.

1419 год — Пра жская дэ фе нест ра-

цыя, за бой ства гу сі та мі чле-

наў га рад ской ра ды Пра гі, якое па цяг ну ла Гу сіц кія вой ны 

(пра цяг ва лі ся да 1436 го да).

1792 год — у Па рыж з пес няй увай шоў Мар сель-

скі доб ра ах вот ніц кі ба таль ён. Скла дзе ная 

са пёр ным афі цэ рам Кло дам Жа зэ фам Ру жэ дэ Лі лем для 

Рэй нскай ар міі ба я вая пес ня бы ла та му на зва на «Мар сель-

е зай» і по тым ста ла на цы я наль ным гім нам Фран цыі.

1947 год — на ра дзіў ся Ар нольд Швар цэ нэ гер, 

аме ры кан скі ак цёр, куль ту рыст, па лі тык.

1961 год — га зе та «Пра вда» апуб лі ка ва ла пра ект 

трэ цяй Пра гра мы КПСС, у якой бы лі на-

зва ныя кан крэт ныя тэр мі ны па бу до вы ка му ніз му ў ад ной 

асоб на ўзя тай кра і не — СССР. Апош няя фра за гэ та га 

да ку мен та — «Пар тыя ўра чыс та аб вя шчае: ця пе раш няе 

па ка лен не са вец кіх лю дзей бу дзе жыць пры ка му ніз ме!»

ВА СІ ЛІЙ СУ ХА МЛІН СКІ:

«Сем фраз, якія па він на чуць кож нае дзі ця:
1. «Я люб лю ця бе». 2. «Я га на ру ся та бой». 
3. «Пра бач мне». 4. «Я пра ба чаю ця бе». 

5. «Я слу хаю». 6. «Па мыл кі — гэ та нар маль на». 7. «Гэ та 
вя лі кае шчас це, што ты ў мя не ёсць».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Емельяна, Івана.

К. Алены, Ігната, 
Любаміра, Рамана.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.21 21.10 15.49

Вi цебск — 5.04 21.06 16.02

Ма гi лёў — 5.11 21.01 15.50

Го мель — 5.14 20.50 15.36

Гродна — 5.37 21.25 15.48

Брэст — 5.44 21.19 15.35

Месяц
Апошняя квадра 

28 ліпеня.

Месяц у сузор'і Блізнят.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

30 ЛІПЕНЯ

Спорт-таймСпорт-тайм

— Як у ця бе спра вы з 

Ва сем, да чуш ка?

— Спра ча ем ся па дро-

бя зях.

— Па якіх жа?

— Я ха чу быць на вя сел-

лі ў бе лай су кен цы, а ён 

на огул жа ніц ца не хо ча...

Фі ла со фію трэ ба чы таць 

у юнац тве, ка лі ты ўраз лі вы. 

Ця пер пра цы фі ло са фаў ус-

пры ма юц ца так: «Ды што ты 

та кое ка жаш».

— Пры ві тан не, кра су ня! 

Ну ма рок да сі?

— Я абы-ка му ну ма рок 

не даю!

— Чу еш, ба бу ля, а ці не 

за над та ты дзёрз кая для 

гар дэ роб шчы цы?

ГЕ РА І НЯ ТЫД НЯ. Алі на 

Гар на сько ста ла аб са лют най 

чэм пі ён кай між на род на га тур-

ні ру па мас тац кай гім нас ты цы 

«Хрус таль ная ру жа», які прай-

 шоў у Мін ску. Спа бор ніц твы 

са бра лі ка ля 200 гра цый з дзе-

ся ці кра ін, якія вы зна ча лі най-

мац ней шых у не каль кіх уз рос-

та вых ка тэ го ры ях. Не за ста лі ся 

без ме да лёў і ін шыя бе ла рус кія 

спарт смен кі — у кам па зі цыі з 

аб ру чом Анас та сія Са лас і Да р'я Гро-

ха та ва за ва я ва лі «се раб ро» і «брон зу» 

ад па вед на, а ў прак ты ка ван ні з бу ла ва-

мі дру гі і трэ ці вы ні кі па ка за лі бе ла рус кі 

Алі на Рэч кі на і Лі за ве та Зор кі на.

«Вель мі за да во ле на сва і мі вы ступ-

лен ня мі на тур ні ры. Доў га ча ка ла гэ тыя 

спа бор ніц твы, па коль кі за су ма ва ла па 

вы ступ лен нях до ма. У гэ тым се зо не 

бы ла ў мно гіх кра і нах, але зу сім ад-

на, мне не ха па ла пад трым кі да маш ніх 

тры бун і кан ку рэн цыі ўнут ры ка ман ды. 

Я вель мі ста ра ла ся і спа дзя ю ся, што не 

пад вя ла трэ не раў і ба лель шчы каў», — 

па дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі з жур на-

ліс та мі Алі на Гар на сько.

НЯ ЎДА ЧЫ ТЫД НЯ. Бе ла рус кая 

плыў чы ха Анас та сія Шкур дай ня ўда-

ла па ча ла вы ступ лен ні на XXXІІІ лет-

ніх Алім пій скіх гуль нях у Па ры жы. 

У па пя рэд ніх за плы вах на дыс тан цыі 

100 мет раў на спі не яна па ка за ла вы нік 

1 хві лі на 00,94 се кун ды і за ня ла сё мае 

мес ца. У агуль най таб лі цы час Шкур-

дай ака заў ся 20-м ся род 36 дзяў чат, у 

паў фі нал прай шлі най леп шыя шас нац-

цаць. Сваё вы ступ лен не на Алім пій-

скіх гуль нях у Па ры жы скон чыў і Ілья 

Шы ма но віч. Ён пра біў ся ў паў фі нал на 

сто мет роў цы бра сам, дзе па ка заў час у 

59,45 се кун ды, што пры нес ла яму 10-е 

мес ца ў таб лі цы. А ў фі нал прай шла 

най леп шая вась мёр ка плыў цоў.

КА МАН ДА ТЫД НЯ. Збор ная Бе ла-

ру сі U-17 ста ла брон за вым пры зё рам 

між на род на га тур ні ру «Ку бак Сі ры у-

са», які прай шоў у Со чы. Удзел у спа-

бор ніц твах пры ня лі юнац кія збор ныя 

Бе ла ру сі і Ра сіі, а так са ма ка ман ды 

пя ці ра сій скіх рэ гі ё наў. У за ключ ным 

мат чы тур ні ру на шы хлоп цы су стра-

ка лі ся з ад на год ка мі з Маск вы. Зы ход 

па ядын ку вы ра шыў ся ў авер тай ме. Вы-

нік мат ча — 3:2. Та кім чы нам, збор ная 

Бе ла ру сі-U17 на бра ла во сем ач коў у 

шас ці мат чах і за ня ла трэ цяе мес ца на 

Куб ку Сі ры у са — гэ ты вы нік стаў для 

на шых ха ке іс таў най леп шым за ўвесь 

час вы ступ лен ня на тур ні ры.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. 13 ме да лёў за ва я-

ва лі бе ла рус кія спарт сме ны на чэм пі я-

на це све ту па лёг кай ат ле ты цы ся род 

ін ва лі даў па слы ху. Двух ра зо вым чэм-

пі ё нам стаў Аляк сандр Май стрэн ка, 

які вый граў спа бор ніц твы ў скач ках у 

даў жы ню і трай ным скач ку. Так са ма 

два ме да лі вы шэй шай про бы за ва я ваў 

Аляк сандр Чар няк, які быў най леп шым 

на дыс тан цы ях 800 і 1500 м. Ка ця ры на 

Жу ра бен ка ва за ня ла пер шае мес ца 

па вы ні ках сто мет роў кі і дру гое мес ца 

на дыстанцыі 200 мет раў. Дзі я на Бар-

су ко ва за ня ла дру гое мес ца ў скач ках 

у вы шы ню і трэ цяе ў трай ным скач ку. 

Але на Ця рэнць е ва за ва я ва ла ся рэб ра-

ны ме даль на 800 мет рах і трэ цяе на 

400 мет рах. У скач ках у вы шы ню пе ра-

мог Ра ман Граль ко, Дзі я на Пруд ні ка ва 

ў ся мі бор' і па ка за ла трэ ці вы нік.

АБ' ЯВА ТЫД НЯ. Мі ніс тэр ства 

спор ту і ту рыз му бу дзе што год за бяс-

печ ваць пра вя дзен не рэс пуб лі кан-

ска га кон кур су на най леп шую ар га ні-

за цыю фіз куль тур на-азда раў лен чай 

і спар тыў на-ма са вай ра бо ты ся род 

ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных 

адзі нак, клу баў па фі зіч най куль ту ры і 

спор це, фіз куль тур на-азда раў лен чых, 

спар тыў ных цэнт раў (кам бі на таў, 

комп лек саў, цэнт раў фіз куль тур-

на-азда раў лен чай ра бо ты), фіз-

куль тур на-спар тыў ных клу баў. 

Гэ та пра ду гле джа на па ста но вай 

Са ве та Мі ніст раў ад 25 лі пе ня 

2024 го да № 519, якая афі цый на 

апуб лі ка ва на на На цы я наль ным 

пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле. Фі-

нан са ван не рас хо даў на вы пла-

ту гра шо вай уз на га ро ды пе ра-

мож цам і пры зё рам кон кур су на 

агуль ную су му 2300 ба за вых ве лі чынь 

(ця пер 1 БВ скла дае Br40) ажыц цяў-

ля ец ца за кошт срод каў рэс пуб лі кан-

ска га бюд жэ ту, пра ду гле джа ных Мі-

ніс тэр ству спор ту і ту рыз му на ін шыя 

пы тан ні ў га лі не фі зіч най куль ту ры і 

спор ту.

НАД ЗЕІ ТЫД НЯ. На пля цоў ках 

мас коў ска га Цэнт ра су час на га пя ці-

бор' я «Паў ноч ны» і Мас коў скай ака-

дэ міі су час на га пя ці бор' я прай шоў 

Ку бак Друж бы з удзе лам най леп шых 

ма ла дых спарт сме наў з Бе ла ру сі і Ра-

сіі. Ме да лі тур ні ру бы лі ра зы гра ны ў 

дзвюх уз рос та вых ка тэ го ры ях: ся род 

юна коў і дзяў чат да 17 га доў і ся род 

юні ё раў і юні ё рак да 19 га доў. Пе ра-

мож цам у аса біс тым пер шын стве ў 

хлоп цаў стаў чэм пі ён Еў ро пы-U17 бе-

ла рус Акім Гнед чык, а ў ка манд ным 

за лі ку збор ная Бе ла русь-1 у скла дзе 

Гнед чы ка, Фі лі па Мя кі ша, Яра сла ва 

Ку лі коў ска га і Мі кі ты Лы сен кі за ня ла 

трэ цяе мес ца. У спа бор ніц твах юні ё-

 рак у ін ды ві ду аль ным тур ні ры пе ра-

маг ла Мі ра Бу рая, а ў ка манд ным 

пер шын стве на вы шэй шую пры ступ ку 

п'е дэс та ла ўзня лі ся Бу рая, Ве ра Хад-

ке віч, Аляк санд ра Ля шэн ка і Мі ла на 

Спя вак. У спа бор ніц твах спарт сме-

наў да 17 га доў бе ла рус кая ка ман да 

ў скла дзе Кі ры ла Ко на на ва, Ці ма фея 

Пра коп чы ка, Ар цё ма Ха да ро ві ча і Ільі 

Гер цэ на за ня ла трэ цяе мес ца. Та кі ж 

вы нік па ка за ла і жа но чая ка ман да: 

Па лі на Буб на ва, Па лі на Слеп чан ка ва, 

Па лі на Му раш ка і Алі са Да ні ла ва.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Не Алім пі я дай адзі най
У тра ды цый ным агля дзе рас каз ва ем ці ка выя спар тыў ныя на ві ны


